

居民听证 党建引领 微自治巧治破墙开店顽疾

要问老旧小区中什么现象最多,破墙开店绝对能排上前三,针对破墙开店的整治也一向是社区管理的一大难题。近日,旺庄街道春潮园第四社区利用小区居民自治,巧治破墙开店顽疾,使得曾经脏乱差的小区焕然一新。

回顾

破墙开店隐患多 违规搭建惹人嫌

据社区负责人介绍,春四社区是2004年拆迁分配的安置房,属于老旧小区。小区户籍人口差不多5000人,出租流动人口却有上万。一方面,失地老人闲来无事,想要开个小卖部补贴家用;另一方面,破墙开店也是外来人口的一种经营生存手段。于是,在居民入住后不久,破墙开店行为如雨后春笋一般纷纷冒出,屡禁不止。

居民破墙所开的店大多是小吃店、小卖部、理发

店、电动车修理铺等等,由于是居民房破墙改造而成,导致这些店面面积狭小,整体环境混乱,缺乏卫生设施,食品安全令人担忧。为了节约成本,大多数店面不仅被用于经营,还被当成住所。商住混用,存在极大的消防隐患。另一方面,有些店家投机取巧,不仅“见缝插针”占用楼道公共区域摆放货物,还会“掘地三尺”占用小区绿化违规搭建,楼里楼外都影响着居民的生活。

应对

举行居民听证会 党建引领齐参与

随着近年来破墙开店现象日益严重,居民反响巨大,社区开始重视并思考解决办法。2019年,社区召开居民听证会,在居民提出亟待解决的三个问题中,当务之急就是整治破墙开店现象。

有了目标,下一步就是要实施。但有些店经济效益产出并不低,店主基于种种原因并不愿意拆除,劝导起来也是一项大工程。社区工作人员研读学习了各种小区的自治案例,建设性的提出在党员、退役军人、妇女、残疾人、群众中挖掘一些代表人员,成立一支党建引领的骨干队伍。这些人或是能说会道,或是热心大姐,或是有自己的一手特长,其中就有这样一位代表

人物:邹亚萍。她是小区的“红人”,身为文艺队的队长,每逢节假日就搭台给居民免费表演,热心倾听居民烦恼,解决邻里纠纷。再加上自己擅长的东西也多,会茶艺会编织,会瑜伽会理发,不仅人缘好,也是居民们“崇拜”的对象。由社区工作人员和邹亚萍牵头的特色骨干队伍,再加上社区工作人员、物业、城管、市场监督管理分局、安全监管科、派出所等各单位的配合,一方面不厌其烦地做店主及其子女的思想工作,免费为需要的人员开展各类志愿服务,终于在前不久,拆除违规搭建190余处,整治破墙开店50多处,小区又恢复到了最初干净整洁的模样。



举措

十个楼道先试点 探索居民微自治

居民走出家门,第一个公共空间就是楼道。春四社区抓住这一特性,决定以楼道自治为切入点,重点打造十个试点楼道,自行制订楼道公约,植入楼道特色文化、邻里互助服务、业余文体活动等措施,结合小区内原有的一个老人聚集地“先锋亭”成立自治角,定期开展居民小型议事会,提出问题、商出办法。若需要资金支持,社区也会联系一些企业给予帮助,引领所有居民成为楼道治理伙伴,自己管理自

己。“其实,自我服务、自我管理正是社区发展的一个方向,这种管理模式有助于带动、激发居民自主参与小区管理事务的积极性。”邹书记说。据了解,居民自治会的下一个目标是解决电动车飞线充电的问题。目前看来,这十个楼道的居民自治初见雏形,下一步计划将持续在这十个楼道开展自治活动,并在成熟后向整个春潮园三期共297个楼道推广。

(晚报记者 吴雨琪)

趁着夜色偷倒垃圾 城管部门循迹破案

偷倒建筑垃圾行为一直是城市管理打击的重点对象之一,但仍有一些单位和个人抱有侥幸心理,认为天黑后监管力量减弱,便随意倾倒建筑垃圾。近期,多区城管部门就查处了数起趁着夜色偷倒垃圾的行为。

事发当天晚间7时许,江溪城管队员在夜间巡查时,发现机场路辅道边停着一辆电动三轮车,车上装了十几袋垃圾,队员随即上前查看,发现当事人徐某正在往绿化用地中扔建筑垃圾,队员当即责令徐某停止倾倒行为。据了解,这车建筑垃圾是徐某家中装修产生的,为节省建筑垃圾处理成本,徐某企图趁着夜色将建筑垃圾倾倒在隐蔽的绿化用地内,不料当场被城管队员抓了现行。在确凿的证据面前,徐某承认了自己的违法行为,城管队员对当事人作出暂扣车辆和清理现场的处罚决定,并根据《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》,对其进行2000元的罚款。

3月底,滨湖城管河埭中队接到产山社区工作人员的举报,在上严巷附近发现有人倾倒一堆建筑垃圾,严重影响周边环境。经过调查发现,在前一天晚上9时左右,一辆电动三轮车满载建筑垃圾来到事发地点倾倒。最终锁定了一辆蓝色江淮货车。据调查,当天夜间8点50分左右,涉事货车停靠在大池路路边,两名违法当事人从货车上卸下部分建筑垃圾,随后用电动三轮车转运至上严巷进行倾倒。

城管执法人员立即与公安部门进行联动,根据车牌号码,倒查出涉事货车注册于本市某搬家公司名下。随后,城管执法部门联合派出所、社区,积极布线、加强巡查,在辖区内对该车辆进行拉网摸排。3月底,执法人员根据布控成功拦截到涉事货车,并对车辆进行了证据保存;同时通知搬家公司负责人至河埭城管中队接受进一步调查。目前,案件后续处理正在推进中。

就在这边的案子办理过程中,梁溪区通江街道工艺路边,一辆“身披”塑料纸的小车趁着夜色偷偷潜进了工艺路的拆迁地块,到达地点后,车主先下车四处张望,确定附近没人之后,便将塑料纸掀开,将车上的建筑垃圾都倾倒在路旁。仅仅两小时后,执法人员根据线索将这些偷倒者抓获。

记者了解到,在偷倒垃圾的个人和单位中,大多都是为了贪便宜和图方便,将装修产生的建筑垃圾随意一倒,却给城市管理带来了麻烦。如通江街道的案件中,一家装修公司将垃圾转包给了没有资质的清运公司,对方则把这些建筑垃圾直接偷倒在路边,记者了解到,如果该装修公司通过正规途径处理垃圾,大概需支付1000元的垃圾处置费,但为了“节省”开支,他们花500元找了这家没有资质的单位进行清运。

城管部门也提醒,偷倒建筑垃圾的行为属于违法行为,处置建筑垃圾务必做到依法依规,城管部门也将继续保持严查严管态势,重拳打击侥幸心理,强化建筑垃圾处置监管。(甄泽)

被截停时,泥浆离水库还有2公里 14小时成功处置千米“污染带”

本报讯“这里就是倾倒白色泥浆的地方,污水流进官庄涧,这条涧的下游就是横山水库。我们在第一时间进行了处理。”4月3日,在宜兴太华镇桥涯村一非法倾倒点,宜兴市生态环境执法人员带着记者实地“还原”了一月前发生污染环境案件的事发现场。

今年3月3日11点,有群众举报在宜兴市太华镇桥涯村一树丛中发现有人倾倒白色泥浆。执法人员立即出发并在12点左右到达现场调查处理,在第一

时间锁定涉事单位,前

后不超过1个小时。经查,宜兴市某花岗岩板材厂法定代表人王某林,将该单位生产过程中切割工序产生的白色泥浆,用小型货车运至太华镇桥涯村一树丛中实施倾倒,倾倒数量约5吨。倾倒的白色泥浆通过地面涵洞进入位于倾倒点西侧约15米的涧沟中,而该涧沟下游通往官庄涧,官庄涧的下游通往横山水库。据当天参与行动的相关人员表示:“当我们赶到时,倾倒的泥浆已经导致官庄涧河水污染,形成一个长约1000米的污染带,河水呈白色。”

情况紧急,市生态环境部门会同宜兴市政府立即组织开展应急处置工作,在倾倒点对倾倒泥浆进行全面清理。第一时间将涵洞口封堵,同时在官庄涧设置了三道水坝,并抽调现场工作人员130余名,调配重型吊车3辆、挖掘机3辆等各类抢救物资。“在距离横山水库不到2公里的云湖桥下,我们还筑了一道活性炭坝。在相关专家的建议下投放了100公斤食用级明矾,并在事发涧河进行了不间断布点采样检测。”宜兴生态环境局相关工作人员介

绍。监测工作每隔两小时不间断监测,一直持续到3月4日凌晨2点左右,数据表明进入横山水库入湖后水质各项指标均处于Ⅱ类水平(地表水环境质量标准GB3838-2002)。最终,污染物在14小时之内,距离横山水库还有2公里处被成功拦截。

生态环境部门以涉嫌环境污染犯罪,将该案件移送至宜兴市公安局,依法对该案立案侦查。目前,嫌疑人王某林因涉嫌污染环境罪被依法予以刑事拘留,由公安机关作进一步处理。(季天灏)